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LR e candidat traitera au choix Fun des denx sujofs
Sujet |
L RESTIVUTION ORGANISEE DES CONMAISSANCES 6 pfs
PARTIE : A QRO défing les mets et evpression : 2 pis
e (yganes Homologues :
o  [eglrus

o achycardie

Hemaophilie

PARTIER: O CM 4pts
Chaaue série d affirmations  compoestor e o plresionrs u‘!r'rw.w-*fv} exgcre(s). Indigier leds)
numdrais) de oflirmation exacte, Le chiffre avant la ow les lettre(s). Baimelpéporees | pt - Mearvan

1 ,_':Ir\.‘- 11808 ”. 73 J"?._i' s e }'(-;;J(H_F.‘_"(’.\ {) .”"-

i~ 1 ors de 'dvolution de ka vie sur ferre :
W1 atmosphdie primitive éail tres oxydante |
by 1a photosynthése a eu un rdle dans Parét des 17, Mesalniresy
ey 1 arrivée des encaryotes comncide avee celle desiprocarytes |
dy 1y 2 en paratlélement évolution hiologigre effeyolution géolopique (dey factenre phyvajeo
chimigues du milieu).
2. Ladipuiarisation lors " an potentiel d action coreesponda:
av Unie entrée de i de ia fibre nerveuse o 0
by Ulne sorfie de K ;
¢y Une entiée de Na';
d) e sortie de Na
Vo Soit Parhee généalopigoe du documenti ¢
i) est une hévéditd antosomale
vy 1 alléle de la maladie est dominant
¢} bes individns 11 et 111, sont de yrais jumex
dy Ulindividu 14 est hétérozygote pour 1@ gene concernd,
Jo Flminer Vintrus:
Ay Mugueuse utérine ;
by Myomeétre ;
¢y ol de 'utérus:
dv Trompe ;
ey Pollicnle

PARTIE C: EXERCICE AU CHOIX 2 pts

e candidat traitera Unn des denx exercices ci-apres.
Vixercice |
fa mucoviscidose est uie maladic héréditaite réeessive se traduisant notamment pav des tron bl
respitatoires acewinlation diun mucus visqueux dans les bronchioles pouvant conduire a fa obsiruction
ot digestily ; ces dermiers sontliés a une destruction progressive du pancréas,
Cirice au progres thétapentiques, le taux de survie a 20 ans qui n’était que de 25% ponr les maladdes o
e 1960 eot passe 270 % pour les natifs de 1980, Les jeuncs ndultes atteints de mucovisendose

péndralement «iériles.
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e gene en cause st situé sur e chromosome 7 ;i) code pour une proteme membranaire de 1480 aghiles
amines. On connait plus de 200 alleles de ce géne a origine de la mucoviscidose. Dans les piy s
européens 1'allele morbide de loin le plus fréquent (fréquence © 70 % de I'ensemble des alleles 3 f'mif_zi;u'
de la maladic) est appelé A 1508 ¢ i) code pour une protéine de 1479 acides aminés caractérisée p':lu I
délétion de la phénylalanine en 508 |

. Dans les pays caropéens la fréquence des enfants atteints de mucoviecidose & a2 naidSdiee st
enviton de 1 pour 2500 A partiv des informations fournies caleulez In fréquence dell alléh 41
08 dans les populations européennes, 1, 25 pt

Montrez en guoi cefte fréquence relativement élevée est étonnante. Proposez une ot plugiein
explications possibles, 0,5 + 0, 25 =0, 75 pt

Iixercice 2 2 pts

’\'\"-‘ Tl » Pl ~ s ] - TR . 2 . P

| CUONIEeZ S v fre 1t .F!”l (lk lllH\;‘,H‘\HI(\H tf_‘ 1';11"'!_-‘.:_1]] (4 (Iﬁ'_q,*‘:nl]_f: ] L'-l‘l'?'!|'1lf‘lL":’. ](_: ©on P“__-CH;”” PO ¢ {.;Mlm
as b nature du croisement réalisé, 0,28 x § =2 pts

Résultats statistiues obtenus a un croisement Nature du eroisement -
(0% dhun phénotype  intermédiaire  aux £ Q I
hEnoty pes parentauy ;

|50 %, 50% des deus phénotypes parentaus

v

23 T3 de deux phénotvpes
i Ve 0wl Y ede trois |1|-,,;”.,||\“,--,

el 1] L S Tl YE )

1 de quatre phénotypes

| o : p i ' T S
e s %% alors gue les parents différent par doux

9716, 3/16, 3/16, 1/16 de quatre phénotypes Ry _ - i i P |
les  proportions  des
cphénotypes  parentaux supéricures a celles  des |

wecombinds

‘

fhatre phénotypes  avec

I EXPLOITATION DES DOCUMENTS 8 pts
PRSEYVEZ DETABLIR LA FILIATION D'HORMONES DIFFERENTES

["hypophyse  postéricure  des Qertébréshlibére diverses hormones dont  certaines sont
nomnpephides. Le tableau | indiquefla séquence en acides aminé de quelques-unes de ces hormuor

Vasotocine (AVT), ocytocine (OT). hormone antidinnétique (ADH).

i:l}_~||_~_m;_ ]

i | Sequence des acidésaminés

| W1 |ICys  Tyr lle df_}il_l_ﬁ__/—\ﬂp. (__"_YIH Pro ;‘—\ly_al y"
0L [Cys Tyr e SO ASp Cys Pro Leu Gly
| AL [Cys  Tyr Phe Gin Asp Cys Pro Arg Gly

Onindigue par ailtewrs les codons< 1 ARN messager désignant certains acides amines: tahlean 2
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1. SAISIE DE L' INFORMATION SCIENTIFIQUE 4 PTS
Les données qui suivent concernent un papillon nocturne, la phaléne du bouleau, qui, dans la
e, reste immobile sur les troncs de ces arbres. Dans Ia région de Manchester, jusqu’en 1848, on
vait une importante majorité de formes blanches dans ces populations de papillons. A partir de eette
2, la région de Manchester s’industrialise et de la suie recouvre peu a peu les trones des bouleaux : on
nstate alors que les variétés noires de phalénes commencent 4 apparaitre ; elles deviennent
rogressivement majoritaires dans les populations locales.

/ I. Emettez deax hypothéses permettant d’expligrer la transformation de couleur des phalénes. 1 pt

On réalise les expériences suivantes afin de tester les hypothéses émises :

Lot 1 : aucun traitement particulier.

Lot 2:: on couvre de suie le corps de individus

Lot 3 2 on fait absorber de Ia suie aux indjvidus.

Lot 4 : les individus subissent les traitements des lots 2 et 3.

(On laisse ensuite les individus se reproduire an sein de chaque lot.)

Lot 5 : des chenilles de papillons clairs sont nourries avec des feuilles non polluées
Lot 6 des chenilles de papillons clairs sont nourris avee des feuilles couvertes de suie.
(O laisse ensuite les chenilles se métamorphoser en adulte au sein de chaque lot.)
On constata que pour les quatre premiers lots, les descend
0.005 % de formes sombre. Pour les lots 5 et 6 le
senlement 0,005 % de formes sombres.

ants sont en majerité clairs, avec seulement
s larves donnent des adultes en majorité clair, avec

2. Pour quelle raison obtient-on des individus de couleur sombre lorsque Ion croise les formes claires du

lot 17 1 pt
3. Quelle est 'hypothése validée par ces résultats expérimentaux ? 1 pt
4. Sachant que Tes prédateurs naturels des phalénes sont les oiseaux et en tenant compte des données du
texte. de présentation, reconstituer le mécanisme des transformations observées, 1pt
préssion artérielle (en cm de mercure) - V-
pression artdrielle 4
27 ) 3
23 4 13- chien i
19 11 . wt recevein ;
15 - pression artériella
_ 4 |
> hnlectinn_d'_adrénallna ] i
! 74 |
e | Figure 2 13 1\\“7“‘ ljil:::,,!:”jl
figure 1% e
exitation d'un secteur déterming
[ S | du bulba rachidien du chien A
pression artérielle A i "'"'—"Emj.
Figuesg.» . A
13 d"

% i chiign B recevenr
-

| pression arntériells

b
15 .
? ) \\k"\-\
13 < — _.._..,hl&_H e . Ao,

chien A donneur

v

t Q¢ 1

h Iy Iy ty

fy - excilation des fibres orthosympathiques aboutiessant A 1a méduliosurrénale
entre £, et 1, : pincement de fa communication sanguine )
fs - section des fibres orthosympathiques ahoutisssant A la médullosurrénate e |
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2° Lorsque la cellule nerveuse meurt, les concentrations en ions Na + et K+ s’égalisent de part et
d’autre de la membrane. Le potentiel de repos disparait : la différence de potentiel est nulle.

3% Un axone géant de calmar est plongé dans une cuve contenant des ions Na + radioactifs, On
conslate assez vite que I'intérieur de ’axone est devenu radioactif.

Cet axone est placé ensuite dans une cuve contenant de [’eau de mer normale ; trés rapidement, 1’cau
de mer devient radioactive, sauf si I’on a additionné du cyanure au miliev : dans ce cas, I’eau de mer reste

normale.
Compte tenu des résultats des expériences réalisées, quelle réponse peut-on apporter au probléme
pose 7

Exercice 2
lacques Ruffié¢ définit I'espéce comme « un ensemble composé d’¢léments de base plus ou moins
individualisés : les populations ».
Expliquez les conséquences de cette définition sur I'importance des échanges génétique
- au sein de la population ;
- au sein de I’espéce.

11 EXPLOITATION DES DOCUMENTS 8 pts

A. les corticosurrénales d'un chien sont incisées de facon a enlever les médullosurrénales.
L’animal continue a vivre mais il est affecté de quelques troubles ; en particulier sa pression artérielle
s abaisse.

1. Qu'en conclure 7 0, 25 pt
Des extraits de médullosurrénales injectés dans la circulation sanguine de ce chien font disparaitre le
trouble mentionné ci-dessus.
2. Quelles(s) précision(s) cette information apporte-t-elle ? 0, 5 pt
Des méthodes cytochimiques gont mis en ¢vidence la présence d’adrénaline dans les

Cellules de la médullosurrénale. La figureg. représente le résultat d*une injection d’adrénaline chez un
chien normal.
3. Que peut-on déduire de 1'¢tude de la courbe ? 0, Spt

B. On réalise une mise en communication d’une veine surrénale (vaisseau par lequel le sang quitte la
surrénale) d’un chien « donneur » A et d’une veine jugulaire (veine du cou) d’un chien « receveur » B. on
réalise, d’une part, un retour sanguin de B vers A.

[.e chien B est privé de ses médullosurrénales et I’on procéde Sur A aux expériences indiquées sur
les figures4 et 3. On ne considérera que I"allure générale des courbes.

4. A quelles conclusions aboutit-on ? Justifiez vos réponses. 4 pts

Sk
C. Onijit entendre a un chat normal les aboiecments d’un chien : on observe une augmentation de sa
pression artérielle.

La méme expérience est réalisée avec un chat auquel on a sectionné les fibres nerveuses
orthosympathiques innervant les médullosurténales : on ne note aucune augmentation de sa pression
artérielle, lorsque le chien aboie.

Enfin, sur le méme animal, on sectionne les nerf reliés au ceeur : on observe le méme résultat.

5. Que peut-on déduire de chacune de ces observations ? Conclure. 0, 5 pt

Elaboration d’une synthese

Quand un animal pergoit un danger, plusieurs paramétres biologiques sont modifiés, Notamment sa
pression artérielle est augmentée dans un premier temps.

En vous appuyant sur certaines no.ions dégagées dans des questions précédentes et en les complétant par
vOs connaissances, exposer les mécanismes qui, a partir de la perception d’un danger, aboutissent chez
I"animal a I'augmentation de la prestion artérielle. Accompagner votre exposé d’un schéma. 2, 25 pts

6/7
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LEGE ADVENTISTE DE YAOUNDE ANNEE 2006/2007
ARTEMENT DES S.V.T CLASSE DE T* D
AMINATEUR : David Feze Tchoupé DUREE : 4H COEF §

Sujet I1
[- RESTITUTION ORGANISEE DES CONNAISSANCES 8 PTS

PARTIE : A Q.R.O définir les mots et expression : 2pts
*  Organe analogue
¢ Potentiel d’action
» Rétroaction
e Spéciation

PARTIEB:QCM 4 pts
Chaque série d'affirmations comporter une ou plusieurs réponse(s) exacte(s). Indiquer le(s)

numéros de l'affirmation exacte. Le chiffre avant la ou les letire(s). Bonne véponses 1 pt, Mauvaises
réponses — (.25 pt pas de réponses 0 pt.

1- La réponse immunitaire posséde :
a. Une spécificité ;
b. Une mémoire ;
¢. Une seconde réponse & une seconde agression identique a la premiére ;
d. Toujours des phénomenes de coopération cellulaire.
2- Lesoi:
a. MNe dépend pas du génome ;
b. Ne peut pas étre modifié par des agents extérieurs :
c. Est caractérisé par des molécules situées sur les membranes de toutes les cellules de
IPorganisme ;
d. Estidentique pour toutes les cellules d*un erganisme.

3- Une fibre nerveunse présente une réponse qui :
a. Varie selon I'intensité du stimulus comme le nerf ;
b. Se propage a la suite d’un stimulus infraliminaire :
c. Esttoujours liée a une conduction saltatoire :
© Obéit a 1a loi du tout ou rien.

4- Ll’ovaire :

a. Commande "activité cyclique de I'utérus ;

b. Sécréte deux hormones en quantité constante au cours d'un cycle ;
c. Estune glande qui fonetionne sans commande d’aucune sorte ;

d. Assure la maturation d’un follicule en corps jaune a chaque cycle.

PARTIE C : EXERCICE AU CHOIX 2 pts
Le candidaf traitera 'un des deux exercices ci-apres.
Exercice |
On se propose d’expliguer les mécanismes qui sont a Iorigine du potentiel de repos d’un neurone :
diverses expériences et observations vous sont proposées dans ce but.
17 on dose les concentrations en ions Na + et K+ a D'intérieur et a I’extérieur d’un neurone : on

constate que la concentration en ion Na + est plus élevée a Pextérieur qu’a Iintérieur, alors qu’elle est
plus élevée a Iintérieur qu’a I"extérieur pour K+.

T
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1” Montrez que ces données expérimentales ne peuvent pas s’ interpréter si on admet que lesdlens
lianées parentales ne different que par un seul géne, 1 pt

2 A partir informations fowrnies et des données expérimentales, donnez le génotype des Spuris
parentales et des souris Fy et indiques les différents tvpes de gamétes produits par les sonfigil, amns

que leurs proportions. 2 pts

32 Sehématizer les mécanismes chromosomiques a origine du brassage génétigue ayat eudiendon

de 1a formation des gametes des souris by 1 pt

R

@ ? malada T
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cay 2

des Aminés | e N _[ Phe [‘f};g B | Leu \
long TAUL L ~.a\t;..f\_ UUA .
| ALIC e L AGH LG |

L AUA RS

FRAe
| ‘f,"! JA i
|| | o B |CUG s

17 Comparez la ségquence des (rois hormones. Quelle interprétation pouvez-vous proposer pout rendre
compte des ressemblances constatées 7 1 pt |

) Fn utilisant le tablean 2, formulez une hypotheése permettant A expliguer les diffétences gonstateds
enbre ces ségrences comparées deux a deux. 2 pts . v

N - Lo tablean 3 donne la réparttition de ces hormones chez différents groupes de \-'r,"rif:hr(-.s:‘ ainsi que
"age des plus anciens représentants fossiles des groupes ¢tudiés. Le tablemi 4 présente brievement e role

physiologique de ces hormones.

Fableaw 2

[Gtowpes Hommones | Alges deshplus anciens 1'-&'.-:rls.:k:I
|
' connus . o
- - gl el V) (R ——— o

Poigsons oeaeuy a branchies seules _TANY “1420/millions d’années |
[ | & branchies et poumons ] AVT, Ol 3R0 millions d’annces ‘

360 millions :.i_jmmé(-s; B !
300millions d anndes R
190 mitlions d’anndes |

T JAvT, 0T
~|AVT, Ol

JAVT. OTgADIT

l Reptiles
| mammiferes

Tableaun 4

_ : L . 2 . TN |
| Contraction des muscles de la paroi artérielle [ & \ AN1 ADI _ )

Contraction des muscles des voies génitales femelles AV O 7 |
(] imitation des pertes d eau par voie utinaire e _ \{\_\' 1 | ADIH

1 Fnovous sppuyant sur I'ensemble de ces documenis., formulez une hypothese quant a1 évolution du ton
des) gane(s) codant pour ces peptides au cours des temps geologiques. 1,3 pt

97 Peeaver de mettre en relation ces résultats €1 ceux tires de la comparaison des séquences. 1,5pt

¥ I’|‘u@~'.nt":,-f' an schéma résumant I histoire égolufive deeet ensembhle de genes. 2 pt

111, SAISIE DE L INFORMATION SCIENTIFIQUE 4 PTS
Analyse génétique de la couleur du pelage ghez la sourts
" Chez In sonris la couleur du pelage est gouvernée pa plusieurs genes. tn geéne C est responsable
de Pevistence méme de la pigmefitation: b des alleles « ¢ » de ce géne, a I'étal homozygote, fait qitil
n'v o pas de avnthése de pigmentiet cela, quels que soient les alleles des autres génes intervenant dans In

ahle

coulewy du pelape.

Un second gene D gouverne la depsité du pigment dans les cellules 1‘_-ign1vnl_<-i.cr:4 de ll’._' pean, Les
homozygotes pour un des alleles de ge géne ont dans lears cellules de 1a peau, des grains de itumr- ovirle
irés riches en pigments i lenr pelage est noir. Des homozygotes pour un antre allele de ce gene o1

i des
orains de forme arrondiegmoing pigmentés © lear pelage est brun.
' O eroise des sourisappartenant a deux lignées pure, I'une noire, autre blanche, T.a deseendnnce
obtenue en Iy est hanogtne constitnde de souris noires,

(es souris noires By sont croisées avec des souris de la lignde parentale au pelnge blanc. 1.2
pénération ohtenie o 13 composition phénotypigque suivante :

(33 sourid NOIres,

OR «omris branes,

100 gonris Blanches,

: T R
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